

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egész évre 10 frt — kr.
Félévre 5 „ „
Negyedévre 2 „ 50 „
Egy hóra 1 „ „
Egyen szám ára 4 kr.

Felelős szerkesztő: **Dr. Nagy Zsigmond.**
Kiadók: **Hoffmann és Társa.**

Hirdetési díj:

Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű és többször
hirdetéseik alkú szerinti jutányos áron vetetnek fel. Bélyeg-díj mia-
den külön beiktatásért 30 kr.

Szüret.

Debreczen, okt. 7.

(k.) Egy hét óta folyik immár városunk kertjeiben a szüret, Reménykedő arccal sugárzó szemekkel áll a fűtőkkel megrakott szőlőtábla felett a gazda szemléli egy évi munkálkodásának hasznát, gyümölcsseit.

Nézelődésének nyomában azonban nem fakad örömköny, bura válik a szőlőtermelő magyar ember arcza. Amit jónak, gazdagnak ígért egyik kezéből nyújtva a természet, másik kezén keresztül megkoppasztva silányan bocsátotta a reménykedő gazdának kezei közé.

Igen mert jó szüret és bő termés ígérkezett az idén, némi vigasztalásul a nem épen bő aratás után. Azonban az ország legnagyobb részén pusztító viharok, jégesők jöttek rá a virító s növekedő szemű szőlőtáblákra, semmivé tévén, vagy legalább is megapasztván a gazdák reményét.

Nálunk hála Istennek — ez évben nincs sok panaszra ok, de már a többi homoki telepeket a Tisza Duna közén, aztán az aradi Hegyalját nagyon meglátogatta az égiháboru utján az idén az Isten ostroma.

Amit azonban a jég meghagyott, most, szüret idején az eső, a rossz időjárás akarja elvinni. Bizony elég lehetett volna már a magyar nemzetre, a gazdálkodó népre az eddigi csapás.

Pedig mindezek olyanok voltak, — amelyekkel okkal-móddal ki lehetett volna heverni, mert hiszen minden csapással velejár a kárpótlás, egyrészt az adóelengedés, másrészt pedig az árak növekedése utján.

Hanem az idén olyan sajnos dolgok jutottak közüdomásra, amelyek a szőlőtermelő gazdának eddigi bajaiban még nagyobb visszaesést vannak hivatva okozni.

Ez pedig nem más, mint az, hogy lelketlen ügynökök mindamellott, hogy a szőlőtermés az egész országban alul fog maradni a varakozáson, jó előre tömeges vásárlások utján lenyomták a must árát s ma a szüret kezdetén ott vagyunk, hogy a must ára a legbővebb termés idején volt árnál is alacsonyabb, pedig immár új hegyibort Magyarországán alig lehet kapni.

A hegyi boroknak hiánya már-már magasra emelte a homoki szőlők mustjének az árát s most ime mesterségesen igyekeznek azt leszorítani.

Ki kell irtanunk ezt a lelketlen eljárást, amely nagy veszéllyel fenyegeti

a magyar bortermelést, hogy — amennyiben megakadályozható a hatóságok igyekezzenek a szipolyozástól a gazdaközöniséget megszabadítani.

Hiszen van a magyar bortermelőnek ugyanis elég baja, ha mesterségesen nem szorítják is le az árakat.

A szőlőtermelés ma már művészet, valóságos tojástanca a különféle fenyegető veszedelmek kikerülése végett. Szőlőmoly, penészedés, peronospora s az őszi eső folyton fenyegetik, sőt kétségessé teszik a gazda munkájának eredményét, ott is, ahol még filloxeráról és jégesőről nincsen beszéd. S az ezek ellen való védekezés mind pénzbe kerül.

De erről aztán nem igen gondoskodik a kormány, hogy ez a pénz vissza is kerüljön a gazdához, mert a kereskedelmi szerződések alapján megengedi, hogy az olasz bor minimális vámtételek mellett jöjjen be Magyarországra, a dalmáciai pedig mint a sokak s különösen a kormány által annyira áldott közös ügyes rendszer folytán a monarchia túlsó felex egyik tartományának természetesen vámentesen árusítja el hazánkat, anélkül, hogy a termelője által fizetett föld- és jövedelmi adóból valami hasznunk lenne, pedig Dalmácia hozzánk is tartoznék vagy mi.

De a kormány még más akadályt is gördít a magyar szőlőtermelés előhaladása elé, egyszerűen az által, hogy nem csinál semmit s nembánomságának eldoradójában fürödve Magyarországon a műbörgyártás egészen nagyra nőtt: pedig kitűnő törvényünk volt a ellene, az 1893: XXVI. tcz.

Ezt azonban minálunk végrehajtani nem szabad, mert tudvalevő, hogy Ausztriában megengedett dolog a börgyártás: ki venné tehát meg az osztrák műbort, ha Magyarországra nem volna lehetséges a vámentes behozatal?

Ime, édes jó magyarom, ebből is csak az derül ki, hogy terjél már egyszer eszedre s állítsd fel a vámsorompót Ausztria felől is határaidon s ne enged meg, hogy minden termékednek árát lenyomják, vagyonodból kifosszanak, a gyártott bor behozatala, hazánkból való kivitele utján bortermelésed jó hírnevét tönkrefegyék: itt vannak a választások, buktasd meg a kormányt és felvirul Magyarország!

Két jegyzőkönyv. A függetlenségi és 48-as Kossuth-pártnak és az Ugron-pártnak, mint a közjogi ellenzék két csoportjának a választásokra vonatkozó együttműködésére nézve hozott határozatából a következő jegyzőkönyveket vették fel:

Jegyzőkönyv

az orsz. függetlenségi és 48-as párt intéző bizottsága által 1896. szeptember 18-án tartott üléseiből.

Jelen voltak: Kossuth Ferencz elnök, Mülek Lajos jegyző, Eötvös Károly, Komjáthy Béla, Luby Géza, Hentaller Lajos, Thaly Kálmán, Lakatos Miklós és Baky Antal.

Elnök előterjesztést tesz Ugron Gáborral folytatott tárgyalásáról a választásoknál követendő eljárás egyöntetűségére nézve.

Határozat: A függetlenségi és 48-as pártnak Kossuth Ferencz elnöke, mint Bartha Miklós elnöke alatt álló tábora, minden párttal szemben, a mely 67-es alapon áll, a választó kerületekben egymás jelöltjét a mennyiben magának jelöltje nincs — köcsönösen támogatni köteles. A két párt tagjai között támadható viszály esetében, esetről-esetre felajánlják egész erkölcsi befolyásukat a viszály elhárítására.

A jegyzőkönyv ezzel befejeztetett és aláíratott.

K. m. f.

Kossuth Ferencz,
elnök.

Mülek Lajos,
jegyző.

A függetlenségi és 48-as párt intéző bizottságának e határozatát Kossuth Ferencz elnök azzal a megjegyzéssel küldte át Ugron Gábornak, hogy a párt szabályai szerint a bizottság határozatát a plenum elé kellene terjeszteni, de ez eddig lehetetlen volt. Az Ugron-árnyalat e határozatot tárgyalta és a következő határozatot hozta:

Jegyzőkönyv

a függetlenségi és 48-as pártnak üllői-ú-i helyiségekben tartott értekezletéből:

Olvastatott a Kossuth Ferencz elnöke alatt levő függetlenségi és 48-as párt átirata, a közös eljárásra vonatkozó határozati javaslattal, a melyben a választásokra vonatkozó együttes működés módzatai állapíthatnak meg.

A javaslat szövege felolvasatván, egyhangulag elfogadtatott és mint parthatározat irányadóul a párt tagjai részére közzé tétetik. Miről a Kossuth Ferencz elnöke alatt álló párt könyvi kivonattal értesítettik.

Kelt 1896. okt. hó 4-én tartott párt-értekezletből.

Szederkényi Nándor
elnök,

Hévízy János
jegyző.

Az elbukott javaslat. A kuriai bíraskodásról szóló törvényjavaslatnak a főrendiházban való elbuktatásával foglalkozik a Kölnische Zeitung s a következőket írja:

Bánffy bárónak ki a választásokat fogja vezetni, bizonyára nincs kisebb öröme a főrendiház szavazatában mint magának a néppártnak. Ha a javaslat törvényé vált volna, akkor sok minden dologra tekintettel kellett volna lennie és a választásoknál legalább látszólag »európai« módra viselkedni. Így megbukott a javaslat és Bánffy báró vezetheti a választásokat, mint valamennyi eddigi elődei vezették. Ennek dacára is nagy erkölcsi eredmény az illető szavazás a néppártra nézve és ismét bebizonyítja hogy mennyire terjed Magyarország legelőkelőbb politikai köreiből, az e párt által propagált konzervatív irány.

Ime így vélekednek a külföldön Bánffy báró működéséről és bizony e vélemény sok dologban igen helyes.

Agrárius térfoglalás. A magyar gazdaságszövetség által kiadott program, mely a közjogi és egyházpolitikai ellenitéket mellőzve, a mezőgazdaság terén észlelhető bajok orvoslására törekszik, értesülésünk szerint a jelenleg munkában levő pártprogramokban jelentékeny szerepet fog játszani. A nemzeti párt lényeges részeit magáévé tette. A közjogi ellenzék Ugron-frakciója föleleveníti azt a parciális mezőgazdasági programot, melyet két év előtt dolgoztak ki. Tekintettel arra, hogy választóit csaknem kizáróan a földműveléssel foglalkozó kerületekből nyeri, a Kossuth-féle árnyalat sem térhet ki hasonló lépés elől. A néppárt régóta dicsekszik vele, hogy programjában mindaz benne van, mit az agráriusok követelnek. A kormánypárt helyzete nehéz: de a mezőgazdaság mai állapotában lehetetlen lesz rá nézve annak támogatását programjából kihagyni. A trónbeszédnek ide vonatkozó passzusai is ezen felfogást tükrözik vissza. Így harmincz éves alkotmányos élet után egyik párt sem térhet ki végül az elől, hogy befogadja és jogosnak ismerje el azokat a követelményeket, melyeket, ha a követett politika mindig összhauzásban lett volna az ország vitalis érdekeivel, mindig az első sorban kellett volna látnunk.

A választások.

Kibujt a szeg a zsákból.

Debrecen, okt. 7.

A mit napok óta suttogva beszéltek az emberek, ma már ténynek mondható: a debreczeni szabadelvű párt nyílt frontot csinál a II-ik választókerület jelenlegi képviselője dr. Király Ferencz ellen és minden valószínűség szerint Márk Ennrét jelöli a jövő ciklusra, kinek a pártban számos híve van, mint azt a D. H. már tegnap kiírta.

A kormánypárti felhivatalos Debreczeni Reggeli Ujság aztán erre vonatkozólag elég ügyetlenül a következőket árulja el a szabadelvű párt ma délutántartandó jelölő ülése előtt:

A „DEBRECZEN” TARCZAJA.

OCEANO NOX.

— A »Debreczen« eredeti tarczája, —

I.

Vad éj. Vihar száguldoz
Végig a tengeren.
Felhői rőt sirályként
Röpköd tekintetem.

Állk sivatag ormon
Zord part fölött, magán,
És nézem ahogy tombol
A bősüzt oceán.

Haragja egy-egy ronsot
Durván a partra vet —
Mint régi üdvből a szív
Sötét emlékezet . . .

II.

Minden koporsó zárt levél,
A halál zord pecsétje rajta.
Tartalma bus, tartalma mély,
De csak az isten olvashatja.

Istenhez van ezimezve mind,
Ezer meg ezer változatban;
Ó oldja meg rejtélyeik'
És egyet sem hagy olvasatlan.

Választási mozgalmak Debreczenben.

A debreczeni függetlenségi- és szabadelvűpárt intéző férfiai napok óta folytatnak a magok köreiben diskret természetű tárgyalásokat, hogy jelöltjeik személyében megállapodjanak és azután megválasztásuk ügyében a szükséges intézkedéseket megtegyék. Különösen városunk második kerületében indult meg erős mozgalom, a mely tegnap óta nem csupán a vezérferfiakat, de magukat a választókat is foglalkoztatja. A szabadelvű választó polgárok közülésében már értekezletet is tartottak, melyen határozatilag kimondották, hogy Márk Endre ügyvédet öhajtván a képviselői méltóságban latni, jelölése és megválasztása érdekében akcióba lépnek.

Bizalmukat helyezik belé, (kedves egyszékűkre!) ambícióválik (sic!) jelölését s megválasztását igyekezni fognak keresztül vinni. Az értekezleten jelen voltak megkérdezték a kerület szabadelvű választópolgárait s a kedvező fogadtatás, a melyre az új jelölés talált: további akcióra lelkesíti Márk híveit. Ezzel kapcsolatosan megemlítjük, hogy azok a szabadelvű választópolgárok, a kik Márk Endrét öhajtvák, tegnap este népes értekezletet tartottak, a melyen megalakították a végrehajtó bizottságot. — A D. H.-nak az a kijelentése pedig, hogy a szabadelvű párt intéző bizottsága egyhangulag dr. Király Ferenczet, a mostani képviselőt jelölte, tévedésen alapulhat, mert a szabadelvű párt int. bizottsága a választás s ezzel kapcsolatos jelölés ügyében ülést még eddig nem tartott s azt csak ma d. u. fogja megtartani.

Debreczen II. és III. kerületének kormánypárti képviselői: dr. Király Fe-

rencz és dr. Kollár János e hó 11-én tartják beszámoló beszédjüket.

Kossuth Ferencz okt. 6-ára tervezett kölesdi útját betegségé miatt nem tehetette meg. Helyette Eötvös Károly és Hentaller Lajos utaztak oda, hogy az ottani függetlenségi és 48. pártot szervezzék.

Gencsy Albert, a nyirbátori kerület orsz. képviselője óriási közönség jelenlétében tartotta meg beszámoló beszédét. A központból Farkas Balázs, Hentaller Lajos, Papp Elek és Meskó László képviselők érkeztek a kerületbe, kiket a vasutnál lelkesült tüntetésekkel fogadtak. Péchy Béla pártelnök és Szabó Lajos lelkes üdvözlőlvén a megérkezett képviselőket, a menet megindult a közönségbe, hol Péchy pártelnök megnyitván a gyűlést, Gencsy Albert emelt szót és nagyhatású beszédben ecetele a lefolyt országgyűlés eseményeit. A lelkes éljenzéssel fogadott beszámoló után Bay Béla megyei pártelnök Gencsy Albertnek újból felajánlotta a jelöléséget, ki meghatoltan köszönetet mondott a bizalom nyilvánításáért, a jelöléséget elfogadta. Utána Hentaller Lajos felolvasta Kossuth Feren levelét, melyben felhívja a választókat, hogy Gencsy mellé sorakozzanak. Hentaller azután az általános politikai helyzetre tért át és élesen ostromozta a néppárt működését; Meskó László pedig ismertette az ország pénzügyi viszonyait és nagyhatású beszédben elítélte mindazokat, a kik a Vaskapu megnyitása alkalmából a magyar zászló és a magyar állam tekintélyének rovására történtek. Meskó és Béla a katonai visszaélésekről szóló saját tapasztalatai alapján; Papp Elek pedig a közös ügyből a magyar ipar és gazdaságra hátrányokat világította meg. A beszédek a választóközönségre mély benyomást tettek. A gyűlés után banket volt, melyre elsőnek Péchy pártelnök éltette a távollévő Kossuth Ferenczet a párt vezérével s táborkarát, a jelenlevő képviselőket, majd Gencsy Albertet a kerület képviselőjét, Nagy Antal Gencsyét eléti, a ki a választókra üritette poharát. Beszélte még Bapp Elek; éljenzve Gencsyt, a kinek megválasztása biztosra vehető.

Tszafüreden tegnap a kormánypárt Lipcsey Adámot jelölte, ki még pár évvel ez-

Olvassa gyakran és soká,
Mind komorabban évről-évre,
És részvételt tekint alá
Az élő lények seregére.

Endrődy Sándor.

Lajtha.

Csak kicsiny folyó a Lajtha.
Egyszer altaljtöttem rajta.
S lekem most azon mereng el:
Mért nem széles, mint a tenger?
Képzletemben tágitom szét . . .
Messzebb volna úgy a szomszéd.

Sabestyén diák.

A képviselőjelölt ur.

Irta: Vértesy Gyula.

Koblay Tibor urat bizony soha sem vették volna észre Gericsék és akár itele napjáiig kint fityeghetett volna az ügyvédi czégtáblája és írogathatta volna a szerelmes tarczákat a hajthatatlan, kemény szívű gazdag kisasszonyokhoz, a kiknél a szerelem nyolczszobás lakáson kezdődik, meg az, hogy van-e a férfinak legalább tizezer forintévi jövedelme — mind hiába lett volna! Se az ügyvéd urat, — se az író urat nem vették volna észre.

Gerics Adél előtt nagyon kis pontocskavolt Tibor ur. Egy ügyetlen ügyvéd, meg egy

névtelen írócska! Külön-külön is komikus, hát még így együtt egy személyben.

És aligha közelíthette volna meg valaha Adél kisasszonyt, a nélkül a felségs eszme nélkül, a mely, mint míg maga elbeszélte, — most a nyár elején jutott az eszébe. Akkor, mikor kis udvari lakásából szívzakadva nézte, hogy pakolják le a vele egy emeleten lakó Gericsék lakásából a hatalmas fonott kosarakat, óriási bóröndöket és más egyéb utazási kellekeket, melyek szükségesegek, mikor egy gazdag familia, eladja leányul fűrdőzni indul.

Busan, szomoruan nézett utánuk! Nem mintha, a skrollis Adél sajnált volna valami nagyon és a vén, kövér, volt disznókereskedőhöz sem kötődtek baráti érzések — hiszen nem is beszélt velük sohasem — hanem csak az fájt neki, hogy ime itt a forró nyár és ezek a nyomorult gazdagok mehetnek üdülni, a hová nekik tetszik; tengerpartra, fenyvesek alá, vízre, hegyre akárhová, míg neki, a ki máris halálra faradtak érzi magát, neki itt kell végignyomorogni az egész nyarat, a fülelő levegőjü városban, a gőzfűrdőszerű szerkesztőségben.

Mert az utóbbi időkben, mióta az ügyvédi iroda sehogy sem akart menni (a perköl-segéből a lakása ára sem telt ki) be kellett állnia egyik kollegájához irodavezetőnek, de még így sem tudott megélni s így jutott be valamelyik szerkesztőségbe törvényszéki rovatához.

Itt kell föltenie a nyarat! Zsibbasztólag ereszkedett a lelkére ez a gondolat, a minő vegigképzelte a fővárost nyár minden nyomo-

előtt függetlenségi hírlapíró volt Szegeden s a ki ellen a függetlenségi párt lovag Gräfl Jenőt fogja felléptetni.

Miskolcz város északi és déli kerületének függetlenségi és 48-as pártja tegnap délelőtt nagy pártgyűlést tartott. Barsony János ügyvéd a csizmadiaszinben nyitotta meg a gyűlést s a párt elnökéül Bizony Ákost ajánlotta. Egyhangú lelkesedéssel megválasztották elnöknek a függetlenségi eszmék eme kipróbált jeles bajnokát. Bizony Ákos megköszönte a belé helyezett bizalmat, mely mindkét miskolci kerület függetlenségi pártjának vezérévé tette s lelkes beszédében buzdította a párt híveket a függetlenségi eszmék mellett való kitartásra. Zajos éljenzés követte az elnök beszédét, mire az északi kerület jegyzőjévé dr. Németh Imrét, a déli kerület jegyzőjévé dr. Neumann Bertalant, pénztárnoknak Karla Bertalant választották meg. Karla Bertalan 150 aláírással ellátott ívet nyújtott át az elnöknek, kérve az aláírók nevében is, hogy a párt az északi kerületben is okvetlen aditson jelöltet. Az elnök átvette a kervenyt és kijelentette, hogy a választmány csütörtök delután fog dönteni a jelölés dolgában. A gyűlést, mely nagyon lelkes hangulatban folyt le, az elnök ezután berekesztette.

Nyiregyháza n a függetlenségi és 48-as párt jelöltje Beniczky Miksa a kormánypárté dr. Ferlicsk Kálmán városi tisztú ügyész.

A nagyköllői kerületben Kállay Ferencz függetlenségi és 48-as ellen az ugyancsak függetlenségi Mezőssy Béla lép fel, kinek győzelme kétségtelen.

Nyiregyháza n a függetlenségi és 48-as párt jelöltje Beniczky Miksa a kormánypárté dr. Ferlicsk Kálmán városi tisztú ügyész.

A kisvárdai kerületben Franka s Balázs függetlenségi és 48-as ellen Lipthay Béla lepett fel nemzeti párti programmal.

Atiszalóki kerületben a függetlenségi 48-as párti Onody Géznak a nemzeti párti Koronis Ferencz lesz az ellenjelöltje.

Küldöttségek Kossuth Ferencz néli. Hétfőn reggel igen számos tagból álló küldöttség jelent meg Kossuth Ferencz néli Kecskemétről, hogy neki a kecs-

keméti felsőkerület jelöltségét felajánlja. A küldöttséget a pártéremekben megőszült elvők, Szappanos István vezetője, ki lelkes szavakban felkérte Kossuthot, fogadná el a jelöltséget. Kossuth nagyon megtisztelve érezte magát e nagymérvű bizalom nyilvánulása által de kiemelte azt, hogy tekintve a körülményt, hogy a kerületet Horváth Ádám képviseli, ki a pártnak tagja és bár azt is látja, hogy a kerület bizalmát Horváthra többé nem helyezheti azért elnöki és pártvezéri minőségével alig tudná összeegyeztetni azt, hogy a párt egyik tagja ellen fellépjen, ha a tag saját jószántából vissza nem vonul. A küldöttség igen hosszan érvelt a saját álláspontja mellett, mely szerint egyrészt a kerületnek nemcsak bizalma, de erős ragaszkodása is Kossuth Ferenczhez fűzi a kerületet, másrészt pedig nem tűrhetik tovább, hogy képviselőjük mandátumát annyira ne használja és negligálja, mint azt az utolsó években Horváth Ádám tette. Végleges elhatározásként a központi végrehajtó bizottság holnapi ülésében három tagú bizottságot fog kijelölni, hogy a felmerült nehézséget lehetőleg e simítsa és hogy a kecskeméti kerület ne kerüljön válságba. A kecskemétiak igen meghatva távoztak Kossuth beteg ágyától és mély bánattal ismerték el sokan közülök, hogy a függetlenségi és 48-as párt elnökének egyenes felfogása a legnagyobb tiszteletet parancsolja.

A kecskemétiak után a czeglédi kerület küldöttsége kereste fel Kossuth Ferencz Takács Dávid református lelkes vezetője alatt, mely küldöttségben több oly befolyásos férfi is vett részt, kik Hegedűs Károly megválasztását Czegléden biztosították. Takács megható beszédében kérte fel Kossuthot a jelöltség elfogadására. Kossuth Ferencz utalt arra a kinos helyzetre, mely őt kevéssel azelőtt arra kényszeríté, hogy egy másik érdemes és derék magyar város felszólalására nem adhatott kedvező választ, de szerencsére Czegléden ez a helyzet nem ismétlődik, mert Hegedűs Károly sohasem akart a pártba belépni, migien belépését csak ma reggel jelentette be, de ezt a párt alig fogja elfogadni, mert az ily elkészt belépésnek nagyon is áttáztó a célja. A küldöttség kitörő eljuzzéssel fogadta Kossuth azon kijelentését, hogy a jelöltséget elfogadja és erős hangon fejezte ki megbot-

ránkozását a felett, hogy Hegedűs a párt elnökének felléptetését egy ügyesnek vélt fogással meghátráltatni igyekezett.

Küldöttségek jártak még Kossuth Ferencz néli Érsekújvárról és Kézd-Vásárhelyről, melyek arra kérték a pártelnököt, adjon kerületeik részére alkalmas jelöltet.

Kossuth Ferencz hó 25-én Hentaller Lajos, Papp Elek, Tóth János és Lakatos Miklós kíséretében Tisza Földvárra és Kun-Szent-Mártonba megy.

Veres József, az orosházi kerület függ. és 48. Kossuth pártképviselője, vasárnap Ócsodón beszámolót tartott. Az ócsodi választók egyhangulag Verest kívánják ismét jelöltül.

A keszthelyi kerületben zajosnak ígérkezik a választás. A néppárt annyira elvakult s oly dühös Hentaller Lajosra, hogy a mult napokban Kis-Komáromban a s. tanító letépdeste Hentaller plakátját.

Szolnokon a függ. és 48. Kossuth párt Justh Gyulát léptette fel jelöltül. De abban az esetben, ha Justh a jelöltséget nem fogadná el, Keresztes Géza ügyvédet lepetti fel a párt. A szabadelvű párt jelöltje Kis Ferencz, a külső szolnokmegyei takarékpénztár igazgatója. Gr. Szapáry Gyula nem reflektál a kerület mandátumára.

A kassai ellenzéki pártállású választók nagy értekezletet tartottak Bulyi Dezső elnökléte alatt. Kimondták egyhangú lelkesedéssel, hogy a győzelem kivívása céljából szövetkezni fognak a különböző ellenzéki ányalatok s képviselőjelöltté Beöthy Ákost kiáltották ki, a kinek nyomban távirtoztak is. Azután megalakult a végrehajtó bizottság, mely mátol fogva folyton permanenciában lesz. Előre láthatólag erős lesz ugyan a küzdelem, de Beöthy győzelme azért kétségtelen, mert az ellenzéki választók erősen lelkesednek, míg ellenben a kormány iránt nagy az elkeseredés.

Fehérgyarmatról írják, hogy Isák Dezső a fehérgyarmati kerület eddigi képviselője, ki 1881-től mindig egyhangulag választatott meg, nem lép fel újból jelöltnek, miután a kerületben már egy függetlenségi párti jelölt fellépett s így nem akarja, hogy a függetlenségi jelölt küzdelme mellett ne talán egy kormánypárti győzzen. — Egyidejűleg azt is írják, hogy Isák Dezső ez idő szerint nem kíván fellépni jelöltül sehol sem. Ha e hír való, ugy azt csak a legnagyobb sajnálattal regisztrálhatjuk. Isák Dezsőben egy régi kipróbált, jellemes tagját vesztené el a függetlenségi párt. — Reméljük azonban, hogy ez nem fog megtörténni.

Szathmári Mór Ugrán Az ugrai kerületben a Kossuth-párt Szathmári Mórnak, az »Egyetértés« jele főmunkatársának jelöltségét támogatja. Abban reménykednek, hogy ezt a kerületet, a hol hallani sem akarnak többé Beöthy Atgernorról a ki feléjük sem nézett elhódíthatják azt a Szathmári Mórral ki tollal buzgón szolgálja régen a függetlenségi elvüket s a kinek publicisztikai működését jól ismerk és méltányolják Biharmegyében. Szathmári Mór vasárnap az ugrai kerülethez tartozó Nagy-Harsányban érkezett, még pedig mint a községbeliek érlesítve lettek, Kossuth Ferencz megbízásából Reggeli templom után a nagyszámu kerületbeli és helybeli választópolgárok előtt lelkesen fogadott hazafias beszédet tartott a melyben arra hívta fel a választókat hogy juttassák a jövő választás alkalmával Kossuth párt elveit diadalra. A beszédet nagy lelkeséddel fogadtak és különösen nagy örömet okozott Szathmárynak azon kijelentése, hogy Kossuth Ferencz e hó folyamán Nagyszalontáról átjön az ugrai kerületbe is. hogy pártjának elveit győzelemre juttassa. Este a nagyharsányi lelkes vendégszerető házána volt Szathmári Mór tiszteletére lakoma, — azután nagyszámu lelkes közönség kísérette folyton éljenezve a szakállú állomásig. Innen Szathmári Budapestre utazott.

A bihari választó kerületben mindenesetre változás lesz, amennyiben Rigó Lajos nem lép föl többé. Helyette R i g ó

ruságát. Itt kell maradnia, mert nyomorult koldus, a ki zsebében a diplomával sem tud megélni. Csak kinlódik, vegetál napról-napra. Kapkod ehhez is, ahhoz is, hátha valami mégis beütne. Csakhogy nem üt ám! Mindössze annyit érhet el, hogy éhen nem hal, meg rongyosan nem kell járnia.

Persze azelőtt gavallérkodott! Mig a hitelét, a mit a diplomájának köszönhetett, ki nem merítette. De most már ennek is vége! Valamint az előlegnek is. Hiába kérne, ugy sem kapna.

Ez utóbbin különben maga sem csodal-kozik, mert kegyetlenül uszik az előlegek tengerén. A két foglalkozása után is alig kap elsejlen valami kis pénzt. Nem is szólva arról az egy-két szerencsétlen klienséről, a kiktől bélyegköltések fejében kiszedte már előre az egész perköltéségét.

Ezen bus és elkeseredett gondolatok közepette jutott neki az eszébe az az említett felsőges gondolat. Hátha képviselő lenne! Az őszszel vagy a télen meg lesznek a választások s miért ne juthatna ő is be a parlamentbe? S nem arra gondolt, hogy nálánál hány okosabb ember van bent, hanem azok a szegény szavazógépek jutottak az eszébe, a kik hülyének szokták lemorzsolni az igeneket vagy a nemeket a nélkül, hogy értenének valamire, a nélkül, hogy beszélni mernének valamit.

Körülbelül, hábár nem is éppen kifejezetten, (mert ezt mégis önmaga előtt is reszeltelte volna) ezekre gondolt ő, mikor a saját mandátuma koválygott a fejében.

Ha ezeket megválasztják, miért ne választhatnak meg engem is?

De persze ezeknek pénzük van! Oh az a nyomorult pénz! Miért is van, vagy ha van, miért nincs! — monologizált magában megcsappanó lelkesedéssel.

— Nincsen pénzem!

S ez azután egyelőre elvette a kedvét. S a terv csak lappangott belsejében és hiába emésztette, gyötörtc.

Hanem azért mégis utána látott a dolognak, bár a siker reménye nélkül.

A pártirodában kijelentették neki, hogy szívesen fogják ajánlani valamelyik kerületben, de pénzt bizony keríenie kell valahonnan, mert azt nem adnak.

Ebben az időben beszélt nekem Tibor először a terveiről.

Vacsora után voltunk s kint járkáltunk a kiállítási korzón.

— Nézd ezt a sok szép leányt! Bizonyára van köztük sok gazdag is! S most reám se néznek. Azt sem tudják, vagyok e a világon. Mit nekik egy szegény ügyvéd, még ha író is! Mert a tárczákat el szokták olvasni de a neveket el szokták felejtetni. Bezzeg, ha képviselő lennék! — Összesugnának s mondanák:

— Neve: Koblay Tibor ügyvéd, képviselő. Író is.

Óh igen, akkor tudnák még azt is, hogy író is vagyok, ha képviselő is lennék.

És akarok is lenni! Csak egy kis pénz kellene hozzá. Nem is sok. Egypár ezer forint. De persze szegény embernek annyit is bajos megszerezni. — No de valahogy majd csak sikerül.

(Vége köv.)

Ferencz lép fel Kossuth párti programmal, a ki est a kerületet már képviselte.

Pártértekezlet. A függetlenségi és 48-as párt Kossuth csoportjának tegnap délelőtt értekezlete volt Kossuth Ferencz lakásán. Az értekezleten a párt tagjai közül kilenczen vettek részt, még pedig: Thaly Kálmán, Lakatos Miklós, Illyés Bálint, Helfy Ignác, Beniczky Miksa, Thold Dániel, Müller Lajos, Molnár Józsiás és Hentaller Lajos. A tanácskozást Kossuth Ferencz vezette, aki az értekezlet megnyitása után bejelentette, hogy őt tegnap nagyobb küldöttség kereste fel Kecskemétről s felkérték, fogadná el a felső kerület pártjelöltségét. A küldöttségnek azt válaszolta, hogy a jelöltséget nem fogadhatja el. A pártértekezlet az ő indítványára elhatározta, hogy a kecskeméti felső kerületben a választási nehézségek elhárítása végett Hentaller Lajost küldi ki a helyszínére, hogy ott a függetlenségi választókkal a jelölt személyére nézve megállapodásra jöhessen. — Baranya vármegye függetlenségi és 48-as pártköre meghívta a Kossuth-pártot is szervező gyűlésre Kossuth Ferencz betegsége miatt nem vehet részt a gyűlésen. A párt Helfy Ignácot küldte ki a gyűlésre és egyúttal egyúttal a gyűlésen való megjelenésre Jeszenszky Ferencz volt képviselőnek és Brázay Kálmánnak is mandátumot adott. — Kossuth Ferencz elnök ezután bejelentette, hogy Hegedűs Károly, czepléki képviselőjelölt tegnap egy hozzá intézett levelében bejelentette a pártkörbe való belépését. Indítványára a pártértekezlet a következő határozatot hozta: A pártkörbe való belépésre, tekintettel, hogy az országgyűlést feloszlatták s így a pártkör megszűnt a képviselőház kizárólagos köre lenni, a felvétel a képviselőház új összeállítására tartatik. Elhatározták még, hogy a nemzethez kiáltvány alakjában felhívást intéz, a melyet az elnök és jegyző fognak aláírni. Végül megválasztották a választások vezetésére a teljhatalmu bizottságot, melynek elnöke Kossuth Ferencz tagjai pedig: Boda Vilmos, Ötvös Károly, Havár Dániel, Helfy Ignác, Justh Gyula, Kiss Albert, Komjáthy Géza, Müller Lajos, Molnár Józsiás, Papp Elek, Thaly Kálmán és Thóth János.

Az új választások — mint értesülünk — az okt. 28-tól bezárólag nov. 6-ig terjedő tíz napon belül fognak megtörténni. Az erről intézkedő belügyminiszteri rendelet már legközelebb megjelenik a hivatalos lapban, előzőleg közzététve a legfelsőbb királyi kézirat, mely az új országgyűlést összehívja, még pedig minden valószínűség szerint nov. 17-re.

A törvénynek (1874. XXXIV. 56) az új országgyűlés egybehívására vonatkozó rendelkezése egyébként így hangzik:

Az általános képviselőválasztásokra a belügyminiszter 10 napi határidőt tűz ki oly módon, hogy az e tárgyban kibocsátandó rendeletnek a hivatalos lapban közzé tételétől a választásra kitűzött határidő zárnapiáig legalább 30 napi időköz legyen s a választások befejezésétől legalább 10 napi időköz maradjon.

A választások a belügyminiszter által kitűzött 10 napi határidőn belül minden kerületben megtartandók.

Felhívás

a berettyó-ujfalui választó kerület függetlenségi és 48-as elvű választóihoz
Az országgyűlés időközben feloszlata következtében a képviselőválasztások ideje elközelekvén, tisztelettel fel-

hívjuk választó kerületünk függetlenségi és 48-as elvű, hazafias érzelmű választóit; hogy a f. év. október hó 11-én vasárnap délután 3 órakor a városháza nagytermében tartandó képviselő jelölt értekezleten — melyen az országos központ küldöttei is jelen lesznek — minél számosabban megjelenni sziveskedjenek.

A berettyó-ujfalui választó-kerület függetlenségi és 48-as pártja végrehajtó bizottságának megbízásából.

Berettyó-Ujfalu 1896 évi október hó 5.

Kovács Ferencz, Leszkay Gyula
kerületi pártjegyző. kerületi pártelnök.

Színház és zene.

Rafael.

(Eredeti dráma 4 felvonásban. Irta: Dr. Váradi Antal. Először adták a debreczeni városi színházban 1896. október 6-án.)

Először is egy kis panaszunk van.

Október 6-dika nemzeti gyásznap, a melyen mi zárt színházat, vagy legalább is föltétlenül alkalmi darabot szeretnénk nemzeti színpadunkon, a mely csak úgy lehet a nemzeti kultúrának igazi előmozdítója, ha nem csak kíséri, hanem — a hol és a mikor szükség van rá — vezeti is a közönség érzelmi és értelmi világát.

Bármily szomorú is a mai nap emlékezete; bár milyen eleven is a seb, a melyet ezen a napon kapott nemzetünk; bármily közel vagyunk is még ehhez az alig multta vált sötét időhöz: emlékezetét ébren tartani s nagy tanúságait nemzetünk közjává kam toztatni igen is hivatva van — meggyőződésünk a hazafias magyar színművészet.

Mi a kik Komjáthy igazgató urak nemes bazafi jellemét igen jól ismerjük, meg vagyunk róla győződve hogy a jelen esetben vagy egyszerű feledékenységgel van dolgunk a melyre kész bocsánatunk vagy azt kell hinnünk hogy az igazgató ur mint közöttünk még novus homo előtte fontosaknak tetsző okok indítására nem akart valami alkalmas nemzeti szomorú játékokat színi hozni.

Alkalmi művek annyiban mégis szívesen elfogadjuk a mai előadást, hogy tárgyánál fogva beleillett abba a gondolat- és érzelmkörbe a melyben a közönség élt és mozgott; nem ritt ki és nem hangolt kelletlenül bennünket.

Rafael-t adták, Váradi Antalnak legújabb drámáját.

Váradi nemesebb izlésű íróink közé tartozik a kit még a decadence lelketlen realizmusa nem metelyezett meg. Szereti a nagy problémákat, az erkölcsi élet legélesebb kérdéseit feszegetni. Nem tartozik a teremő geniek közé, a kik a jelentéktelen sujtókból örök értékek műremeket teremtenek: nem rendelkezik merész phantasiával, mely ott is büszkén lát, a hol a tapasztalat világító faklyája szert is, tud is, másokban is érdekelődést kelteni saját lelkeinek eszméi iránt.

Sikereiben az oroszlan rész költői szárnyalásu nyelvezetére esik, mely mint a szeliden lejtő folyam a rajta uszó csónakot úgy viszi magával a belemerülő figyelmes lelkeket.

Gyöngéje — sajnos — ott jelentkezik, a hol legnagyobb erejét kellene megmutatnia: a drámai megalkotásban.

Ez a darabja is bővében van mindazoknak az érényeknek, a miket főntebb Váradi műveinek általános jó tulajdonságaiul felsoroltunk, de hijával van a legfőbb tökéletességnek: a drámailag megokolt, szükségképpen való végkifejlesnek.

A nagy Rafael (Komjáthy) látja Stellát (Molnár Rózi), egy szegény pékmesternek (Bortha) és feleségének (Csigaházy E'el) gyönyörű leányát, s lángoló, olthatatlan szerelemre gyulad iránta. A leány atyja sejtí a

veszélyt, a mely a mester szere' méből leányára és mindnyájukra várna és erőszakkal kiszakítja leányát Rafael bűvös köréből s nem éppen barátságos szókkal adja tudtára a mesternek, hogy az ő leánya nem modellt-nek való De a leányt bántja atyjának modortalan modora s visszatér Rafaelhez, kérvén, bocsáson meg atyjának hirtelen beszédéért. Rafael a leánnyal találkozáván, áradozó szavakkal adja tudtára szívének érzelmeit s kéri, hogy Madonnáját Szella vonásai szerint ábrázolhassa.

Stella elszedül. Elfeledkezik atyjáról, anyjáról s egyedül szívének tularadó érzelmére hallgat. A drámai katasztrófa most már kikerülhetetlen, mért összeütközésbe jöttek az erkölcsi világrendek.

De nem Stella az egyetlen nő, ki Rafael iránt szerelemre gyulad. Egy férjes asszony, az urbinói hercegz felesége és három gyermek atyja örülten beleszeret a hirnevés festőbe s elhagyva házát, családját, férfiruhát őlt s Antonio (Komjáthy) név alatt tanítványul akart beszegődni Rafael iskolájában. Rafaelnek rögtön feltűnt heveskedése, melylyel tanítványul ajánlközök s midőn Antonio felvételét megköszönni, kezét csókolta neki, megerzé, hogy asszony áll előtte. Ki létéről is biztos tudomást szerzett régi barátjától, Barnabó szerzetestől (Vidor), a ki az urbinói hercegz parancsra követte nyomon a magáról megfeledkezett asszonyt és anyát.

A hercegnő, mint Antonis. csakhamar meggyőződött róla, hogy Rafael szerelmét meg nem nyerheti s azért bosszút forralt annak megsemmisítése végett, a kit szerelme egyetlen akadályának hitt: meg akarta semmisíteni Stellát. E végből különböző eszközökhöz nyult. Először anyját lázította fel ellene, s midőn a dicső Madonna képet a püspök megszentelte, Antonio utasítása szerint bec-telennek mondotta a Madonna mintáját, a saját leányát. E vádra Rafaelt és Stellát máglyára hurcolta volna az inquisitio, a mit mikor meghallotta szegény anya, megtagadta leányát, hogy megmentse életet. Ekkor Antonio visszaöltözött hercegnői ruhájába s álarcz alatt behatolt Rafael műtermébe, tört emelt a leányra, de a mestert találta. Csak kis karczolat esjtett rajta, de a tör hegye mérges volt s feltétlenül halalt okozott. Mikor ezt megtudta a hercegnő, saját szívébe mártotta a tört s ott a színen hat meg feloldozatlanul, mert Barnabó, a kinek meggyóna minden lünét, nem tudott neki abszolutiót adni Rafael megmérgezése miatt.

Ez történt a harmadik felvonás végén. Itt tehát a darab tulajdonképpen véget ért, mert Rafael, habár nem a drámai igazságszolgáltatás szolgáltatás szigoru törvényei szerint, az az nem saját vétségéből fakadó büntetéssel, de meglakolt. A szerzőnek azonban még egy teljes felvonáson át tetszett kinozni szegény Rafaelot is, Stellát is, enoek édes anyját is, a publikumot is, a melynek láthatólag nem volt inyére, hogy a darab végén olyan tömegesen hulltak el a szereplők, mint így szszel a

Valószínű, hogy phy-ikai okok kényserítették Váradi erre a szertelenségre, mert még így, négy felvonásra nyujtva is elvégződött a darab kilencz órára.

A mi most már magát az előadást illeti azzal általánosságban eléggé meg vagyunk elégedve.

Váradi alakjai nagyon holdvilágszerűek, sejtelmesek. A húst és a vért az előadó művészek kell a saját tulajdonából belejük vinni, hogy az étellel valamennyire összhangzába jöjjenek. Ez a jó igyekezet az összes szereplőkben meg volt.

Komjáthy Rafaelt jól fogta fel, hiven és következetesen jellemezte. — Csak dictiójára van az a komoly megjegyzésünk, hogy — mivel szerepét kellett énekelni jobban tudja — itt ott elsiet a méltóságosabb, lassubb menetű részeket. Ez azonban semmit le nem von egáz alakításának művészi értékéből.

Komjáthy né nehéz szerepét, Antonió alakoskodó alakját minden phasisában

művészi érvényesülésre juttatta s szép organumát öntudatosan használta.

De az est sikerének oroszán része mégis a Molnár Rózsiké, a ki Stella szerepében a naivságnak és természetességnek művészileg teljesen sikerült képviselője volt s a ki szerepének nuanceát kellően kitüntette.

Vidor is derekasan forgolódott és szépen declamált; meleg tónusu hangja visszhangzott szíveinkben. Kár, hogy szerepének természetesen nagyon szűk korlátok közé szorítja az ő széles kiterjedésre hajlandó és arra alkalmas tehetségét.

A kisebb szerepek személyesítői is jól megállták helyüket.

Összeszedve most már a darabról és az előadásról nyert beuomásainkat, a mai bemutatást sikerültnek kell ítélnünk.

A közönség, amely kezdetben kissé fázott (de csak képes értelemben, mert valósággal ugyancsak meleg volt) Várad széles mederben itt-ott bizony elég sekélyesen folydogáló dictiójától, lassanként egészen neki hevült s nyílt színen is, felvonás végén is többször hű tapssal jutalmazta a szereplők jóra való igyekezetét s bemutatott művészetét.

Még csak a külső rendezésre van pár szavunk.

Nagy kifogásunk van a színre hozott Rafaeli képek ellen.

Tudjuk, hogy az igazságoknak nem áll módjában eredeti rafaeli remekeket állítani föl, de ezek, a melyek tegnap este ott voltak, — bocsánatot kérünk, ha valaki sértve érezné magát — inkább emlékeztettek az embert Venyige Ignác helybeli érdemes (szoba) piktorra, mint a sixtusi Madonna világra szóló mesterére. Azt sem helyeseljük, hogy Rafaelról olyan hamis fogalmat keltsen bennünk a színpadi kép, mint a minőt a tegnap látottak után okvetlenül gondolni kell annak, a ki Rafaelt csak itt, a mi színpadunkon kiállított művei után kénytelen megítélni.

Minő blamage például az, hogy bár Rafael előttünk úgy tűnteti föl a dolgot, — mintha Molnár Rózsikát festené le: a kész kép mégis Locsareknére emlékeztet. Már pedig bár mi egyénileg igaz tisztelői vagyunk a mi kedves komikánk bábjainak, azt hisszük, nem tart ránk érte haragot, ha azt merjük egész őszintén mondani, hogy nekünk a Rafaeli Madonnák ábrázolásait illetőleg egyben-másban másféle eszmény képünk van.

Ezeket azonban csak mellékesen jegyezzük meg.

Ma este a darabot megismétlik, remélhetőleg még teltebb ház előtt mint tegnap, bár arra sem lehet komolyabb panasz.

Grotius.

Ujdonságok.

Képviselőválasztások Debreczenben.

Mozognak már Debreczenben is a pártok, mert hiszen a választások nagy napja közelg. Nem jöttek ugyan még napvilágra a jelöltek nevei, de azért az emberek tudni vélik, hogy kit jelölnek a függetlenségek és a kormánypártiak Debreczen három választókerületében.

A pártklubok zajosak lettek. Van tanakodás, vitatkozás mind a két körben elég. Az emberek a kubbokból kiszivárgó híreket gyorsan adják szájról-szájra. Leggyakrabban ugyan nagyítják a dolgot s így történhet meg az a klasszikusan komikus eset is, hogy a ma d. e. folyamán tudósítónknak egyik kormánypárti atyafi azt sugta fülebe, hogy Tiszza Kálmánt felleptetik Debreczenben. De hiszen arra még a mi mamelukjaink se tudnák rávenni Tiszza Kálmánt, hogy ilyen szándékkal be merje tenni a lábát Debreczenbe.

Minden csendes még a mai napig. A harc kezdete csak holnapra várható, ha napvilágra jön a mai kormánypárti jelölők gyűlés

eredménye, — Akkor aztán megindul a küzdelem a kormánypart részéről a szokott eszközökkel, a függetlenségek részéről meggyőződés és igazság erejével.

Ugy Debreczen sz. kir. város, mint Hajdúvármegye központi választmányai alig várják a képviselőválasztások megejtésére vonatkozó legfelsőbb királyi leiratot, hogy összeülhessenek, a választási elnököket megválasszák, a váleasztások idejét és helyét megállapítsák.

*** Dajkaképző tanfolyam Debreczenben.** Az árok-utcai óvoda helyiségében 1896. évi november 2-től 6 hónapra terjedő dajka képző tanfolyam nyitattik. A tanfolyamra 10 hallgató vehető fel 18—40 év közt levő nők közül. Felhívának azok, a kik a tanfolyamra felvételtni óhajtanak, hogy kérvényüket, keresztlevelel, 6 elemi iskola végzetet igazoló iskolai bizonyítvánnyal testi épesség és egészséget igazoló orvosi bizonyítvánnyal és erkölcsi bizonyítvánnyal felszerelve 1896. október 29. napjának délután 5 óráig az Árok-utcai óvodában Ujfalu-sy Mária Debreczenben 1896. október 3. A városi tanács.

*** Jótékony alapítványok.** A debreczeni jótékony nőegylet által létesített és fenntartott nőpariskola iránt méltó érdeklődés támadt nem csupán a gyermekük kiképzésére törekvő szülők, de azok körében is, a kik az iskola nemes hivatását szem előtt tartva, jótékony alapítványokkal igyekeznek annak alapját megerősíteni s törekvésüket elősegíteni. — Első helyen járt maga a város, mikor évi nyolczszáz frt. segélyt szavazott meg a nőpariskolának. Ezt megelőzőleg Pusztai Ferencz földbirtokos a nőpariskola ideiglenes helyiségének háromszáz forint bérleti díját elengedte, illetve ezt az összeget a nőpariskola javára felajánlotta. A jótékony adakozókat ujabban az iskola két tanára S. Szabó József és Zalay Márk követték, a kik a nőpariskolától járó évi 100—100 forint tiszteletdíjukat szintén a nőpariskola javára engedték át.

*** Tűz.** Tegnap éjjel nagy tűzvész pusztított a Dragota Ignác féle banki kaszállóban. A tűznek 4 óriási boglya széna lett az áldozata, mely Balog Lajos bérli tulajdonát képezte, de iszonyu károkat okozhatott volna, ha észre nem veszik és a kint levő munkások a tűz tovább terjedését meg nem akadályozzák.

*** Figyelmeztetés.** A t. cz. szülők és gyágyok újból figyelmeztetnek, hogy ismétlő tanulókat 12—15 éves leány gyermekeiket haladéktalanul beírassák és a megállapított tanórákra iskolába küldjék, ellenesetben a mulasztók a város hatóságának bejelentetvén, azok az 1888. XXXVIII. t. cz. értelmében pénzbüntetéssel fognak sújtani. Debreczen 1896. október 7-én. Az izr. iskolaszék.

*** Eljen Csajághy Károly!** Lapunk zártakor jelent tudósítónk, hogy Csajághy Károly 4 joghallgatót egyhangulag választotta meg a főisk. felsőbb tanuló ifjuság a könyvtárosi állásra. Csajághy Károlyt a meghatottan fogadta el rövid beszédében az ifjuság szokatlanul nyilvánult bizalmát s a zászlóra, melyet, mint mondá, kezébe adott ezt írja: »Rendesség.« Gratulálunk a derék joghallgatónak.

*** Eljegyzés.** Nagy Kálmán a szabolas megyei takarékpénztár főkönyvelője folyó hó 4-én eljegyezte Rábai Idá kisasszonyt, néhai Rábai László volt városi tanácsos leányát. Gratulálunk a költendő szép frigyhez.

*** Elveszett.** A Boros Testvérek cégétől a Szechenyi utca Kunz cégig terjedő uton egy arany női óralanccal elveszett. A szives megtaláló kéri az kiadó hivatalunkban átadni, hol illő jutalomba részesül.

x Egy csinos utczai szoba, előszobával a Nagy-uj-utczán, butorozva, vagy a nélkül kiadó Bővebbet e lap kiadóhivatalában.

Táviratok.

A czári pár Párisban.

Budapest, okt. 7. (A Debr. ered. táv.) Az orosz czári pár tegnapi Párisba való bevonulásakor a boulognei erdő, a Champs Elysée, a Concorde tér és a Tuilleries között sok százezer ember verődött össze. A pályaudvar környékét elzárták.

Mikor a czári pár a kupéból kiszállt, a czári elnök fogadta őket s a diszhintóhoz kísérte a pályaudvart és környéket elrejtett roppant nagy néptömeget viharos örömrivallgása közt. A diszhintó hátsó ülésére a czár és a czárné ültek, velük szemben Faure foglalt helyet.

A bevonulás alatt a hosszú sorban felállított katonai zenekarok folyton az orosz himnuszot játszották. Amerre mentek, mindenütt egetverő hurrah! hurrah! Vívó lelkű kiáltások hallatszottak; a kordonul felállított katonai csapatok zászlótartói, valamint a kísérő csapatok zászlóvivői valamennyien meghajtották zászlóikat. A néptömeg zsufoltsága oly nagy volt, hogy még az utvonal fainak ágai is annyira ellepte, hogy azok sorra letörték s a rajtuk ülő emberek leestek. Az erődök körül a néptömeget a kordonokat, a czár kocsiját körülvetve és a czár a tengernyi sokaságu néptömeget közepette haladt Páris utczáin.

Délután fel 4-kor a czár az Elysée palotába hajtatott kíséretével együtt, hol aztán Faure fogadta s bemutatatta a kamara és szenátus összes tagjait, valamennyi főméltóságát. A czár többeket megszólított. Ribotnak ezt mondta: 1891-ben miniszter volt? R. igen t. i. A czár: az volt a kezdete. R.: Igen nagy események kezdete volt. A czár: ugy van. Este a város tündéri fényben uszott, Faurenál 250 terítékű ebéd volt.

Budapest, okt. 7. (A Debr. ered. táv.) A tegnapi lakomán Faure felköszöntőjében a két állam szövetségét a világbékére áldásosnak mondotta, s a czár válaszában ezt megerősítette, megjegyezvén, hogy mélyen meghatótta ez a feledhetetlenül szép fogadtatás, annyi szellem izlés és felvilágosodás volt benne. Örül, hogy ezek székelyén poharat emelhet a francia nemzetre s annak elnökére Faure-re.

Jenő kir. herczeg váltója.

Budapest, okt. 7. (A Debr. ered. táv.) Szeless Etelka, Szeles Adorján testvére, bűnyűgében, aki azzal van vádolva, hogy Jenő kir. herczeg olmtüzi dandárparancsnok, akkoriban budapesti huszárezredes nevére váltót hamisított ma kezdődött a végtárgyalás. Vádolt mindent tagad, meglepetést keltett az az állítása, hogy ha a váltó csakugyan hamis, úgy Dunin-Borkovszky gr. hamisította, mert az adta át neki értékesítés végett.

Megőrült volt képviselő.

Budapest, okt. 7. (A Debr. ered. táv.) Pantocsek Rezső, a nagyszombati választókerület volt képviselője, akit már régen csendes örültnek tartottak a Házban, tegnap este 6 órakor a rendőregre ment s követelte, hogy jelentsék be az ott lakó Bánffy bárónak, mert fontos terve van, melyről a királynak sürgős előterjesztést kell tenni. — Hiába magyarázták neki, hogy Bánffy a várban lakik, nem hallgatott senkire, hanem dühöngeni kezdett és a gyertyatartót az ügyeletes rendőrtiszt fejéhez vágta, kénytelenek voltak kényszer zubbonyba bujtatni és a Lipótmezőre vinni, Pántocsek a Házban régen feltűnést keltett züllött alakjával s azzal, hogy mindig pálinkás butykos sal jelent meg az üléseken.

Kolozsvárról.

Elindulás, uti epizodok, megérkezés, a m. kir. javító-intézet.

A kolozsvári áll. tanítóképző intézei 25 éves öröm ünnepe gyűjti maga közé a magyar tanítók azon részét, kik az elmúlt 25 év alatt ezen intézetekben végeztek.

A tüzskölő vaspáripa hazánk minden vidékéről hozza az ünneplő és halás tanítványok seregét. Én is, ki ezen tanítványok egyik igénytelen tagja voltam, siettem megjelenni. E hó 3-án este indultam el Debreczenből, leroni a kegyelet és hála adóját.

Nem tudom, hogy miért, de valahányszor sorsom úgy hozza magával, hogy a bérczes Erdély fele visz utam, szívem nagyot dobban. Az a görbe ország, melynek szülőtte vagyok, olyan kedves előttem. Ismerős előttem minden halma, hegye, völgye, s valahányszor bérczei közé jutok oly otthonosnak érzem magamat.

Türelmetlenül vártam a tüzskölő vaspáripa elindulását, mely közel 15 percnyi késéssel indult el. A sötét éj lepte borította a vidéket. A robogó vonat egyhangú dübörgését utitársaim vidám csevegése tette változatossá.

Püspök-Ladányig vidám csevegés között tölt el az idő, ott átszállottunk a már várakozó erdélyi vonatra. Két szabadságot önkéntes lett utitársunk. Rövid ismeretség után, a mit az én jó barátom által hozott finom tokaji fűszerezett, a legjobb hangulatban értünk Nagy-Váradra. Az én jó barátom oly gyakran tekintgetett a tokaji nektárt rejtgető kulacsra, hogy elnyomta az álmom. Egyedül maradtam gondolataimmal felidéztem a 21 év előtti múlt emlékeit s azokkal társalogtam Kolozsvárig, hova reggel érkeztem meg.

Bizonyos ki nem magyarázható érzéssel állottam meg az indóház küszöbén, melyet 21 évvel ezelőtt léptem át utoljára. Mint gyerek ifju tele hittel, szép reménnyel hagytam el akkor, s most? őszülő hajfűrtökkel és a valóridég kezétől szétépett reményeim foszlányával, de azért erősödött hittel állottam meg bérczes hazám fővárossá — kincses Kolozsvár küszöbén.

Barátommal, ki szives volt lakását följánlani, kocsira ültünk és elhajtattunk a szállásunkra, a m. kir. áll. javító-intézetbe.

Pár óra pihenés után tisztelegtem az intézet derék igazgatójánál és a többi tanítóknál.

A szives és barátságos fogadtatás melylyel találkoztam meglepett, mindannyian úgy üdvözöltek, mintha régi ismerőseim lettek volna.

Ferencz napja lévén, felkerestem Paal Ferencz képezdei igazgatót. Kollegáim nagy tömeget találtam ott, a kik mind siettek üdvözölni a jó öregget. Szivesen fogadott mindnyájunkat és örvendett, hogy oly szép számban jelentünk meg.

A délutánt arra használtam fel, hogy megnéztem magát a várost, mely 21 év óta egy-egy helyeim új arcot öltött. A trencsényi-tér, a régi fapiac sáros térei eltűntek. Magát a tért gyönyörű park váltotta fel, melyet az E. M. K. E. az ev. ref. theologia, az erdő-gondnokság stb. díszes palotái segítyeznek. A főtérben levő impozáns róm. kath. templom teljes pompájában dominál a tágas térségen, mintán a rozoga épületektől az építészet remekét, meg-zabadították. Keleti oldalánál fog állani »Mátyás« király szobra, melynek alapöve már le van téve. A főtér és a hozzá közel e-ő utcák is sok szép és modern épületekkel újítottak fel.

Egy igen szép és megható ünnepnek voltam tanuja az első napon is. Ná u z i z e r Ölon róm. kath. lelkész, mint a javító intézet ujonnan kinevezett papja tartotta felavató ünnepét az intézet kertjé helyiségében. — Az intézet tanító személyzete barátságos lakomára gyűlt össze. V a s á r h e l y i Gyula az intézet egyik munkás tagja a növendékeket, a kik jelenleg 56-an vannak össze gyűjtötte és

négy szalonban oly szépen énekeltetett, hogy meglepett.

E szedett-vedett népség, melyet a törvény szigora kora gyermekeségük hajnalán romlottságuk miatt ide gyűjtött össze, hogy bűneiktől megszabadulva a hazának hazafias polgáiraivá váljanak, az éneklésben valóban művészi tökélyre jutottak. A lélek nemesítés e leghatásosabb eszközét oly szépen használta fel nevezett kollégánk, hogy a versenyt bármely magasabb fokú tanítvánnyal kiállják. A barátságos lakoma, melyen a felköszöntök sem hiányoztak, 11 órakor ért véget.

Az október 9-én tartandó ünnepségre nagyban készülünk. Közel 500-an jelentünek meg. A történekekről írni fogok.

Szives üdvözléssel

Vántsza György.

Tudomány.

Huszár Gál élete és művei.

A »Debreczen« számára írta: D. Nagy Sándor.

(Folytatás.)

E nyomdában aztán részint saját munkáit nyomtatja, s így irodalmilag is küzd, jól-lehet főereje a gyakorlati működésben állott, részint pedig más jeles reformátorok munkáit adja ki, azoknak elterjedését eszközözi s így tesz hatalmas szolgálót a reformáció ügyének.

Mindezen ténykedéseinek kívül lehetetlen még egy igen kiváló oldalát az ő működésének figyelmen kívül hagyni. Ez az ő egyház-szervező törekvése. Arra törekedett ugyanis, hogy az egyházban egységet, egyöntetűséget hozzon létre a szertartásokat illetőleg s így az egyház szilárdságát s a támadókkal szemben ellenálló képességét, erejét fokozza.

E czél adott lételt azon legrégibb irodalmi emlékek, mely H. G.-ról reánk maradt.

Egy latin nyelven írott levél 1557. okt. 26. napjáról Bullinger H. zürichi lelkészhez, a helvét hitvallás tudós szerzőjéhez van intézve. M g t a l á l h a t ó : »Miscellinea Tigurina«-ban és Ember Pálnál, illetve: Lampe Hist. Eccles. Ref. in Himg. 112—116 l.) H. ezen leveleben elsöben is megragadó színekkel ecseteli az ország nyomorát, mibe a törökök miatjutott; majd feltárja azt a sok szenvedést, üldöztetést, mit a protestánsok a katolikusoktól s kivált Oláh M. érsektől szenvednek, megjegyezvén, hogy a pogány törökök vallás miatt senkit sem üldöznek s a kath. üldözések csak a törököktől ment területeken folynak. Ezek után tanácsot kér hazassági ügyben, hogy t. i. mit tegyenek olyan esetben, mikor a férj feleségét a törökök elrabolván, az újra meg-nősül; de az elrabolt feleség hazakerülvén, a férj inkább ezzel öhajjt élni. Végül azon kérelmet terjeszt elő, hogy irassa meg a zürichi egyházrend tartását s nyomtatva latin nyelven neki küldené el, mert jóllehet a magyarországi egyházak csaknem mind a Kálvin és Bullinger iratait követik s így a hitvallást és tudományt illetőleg egyeznek, de a szertartásban s — a mg főfontosságú — a s á k r a m e n t o m o k k i s z o l g á l t a t á s á b a n s o e n e l t e r n e k e g y m á s t ó l. Min kérésével kapcsolatban azon reményét iEki fejezi, hogy mivel Bullinger tekintélye — tisztól mindent szivesen fogadnak — igen nagy, s szertartások dolgában a hazai egyházak között létre jöhet az egység. Végül azon öhajjtát nyilvánítja, hogy Melancthon vajha határozottan kifejtene nézetét az urvacsorájáról s az e miatt duló vitáknak az egyházban véget vetne.

(Folyt. köv.)

Közgazdaság.

Széna pályázat. Az akna szlatinia főbányahivatal az 1897 ik évre szükségelt 888 m.m. széna 325 m.m. zab és 100 m.m. alomszalma biztosítása végett f. é. október

19-iki lejáratral pályázatot nyit, a feltételek a kereskedelmi és iparkamaránál megtekinthetők.

A m. kir. államvasutak miskolci üzlet vezetősege az 1897 esetleg 1898 és 1899 évekre a pálya fenntartásához szükségelt fakra f. é. Október 20-iki lejáratral nyilvános pályázatot hirdet. A feltételek a kereskedelmi és iparkamaránál megtekinthetők.

Az egyiptomi vasutak igazgatósága — mint azt a nagyméltóságú kereskedelemügyi m. kir. minisztérium tudaja, — a Nagy-Hamádiról Keuck-ig építendő vasut vashidjainak szállítására onatkozó f. é. október 30-án lejárandó nyilvános pályázatot hirdet. A pályázni kívánók ugy a feltételeket, mint a hidak szerkezeti typusainak rajzait a budapesti kereskedelmi és iparkamaránál megtekinthetik.

A katonaság élelme. A cs. és kir. katonai élelmezési raktár Aradon, kereskedelmi szokás szerint, raktárszerű minőségű 445 mm. búzát 2090 m.m. zabot kíván bevásárolni. — Az ajánlatok f. é. október hó 14-ikéig beterjesztendők. A feltételek a kereskedelmi és iparkamaránál megtekinthetők.

Vasuti kályhák szállítása. A m. kir. államvasutak üzletvezetősege Kolozsvárt 1897 január 1-től, 1897 illetve 1899. évi december 31 ig különféle anyagok, minl kályhák, csövek virágok, cserjék, olajok, nádszövetek stb szükségeltetnek melyek beszerzésére f. é. október hó 24-iki lejáratral nyilvános pályázatot hirdet. A feltételek a kereskedelmi és iparkamaránál megtekinthetők.

Budapesti gabonatösdé.

okt. 6.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

Búza	kilós	Ar 100 kg.	kilós	Ar 100 kg.
Bánsági ó	75	—	76	—
» »	77	7.00	78	7.20—7.25
» »	79	7.15	80	7.15—7.20
Tiszavidéki ó	75	—	76	—
» »	77	7.15	78	7.20—7.25
» »	79	7.30	80	7.30—7.40
Pestvidéki ó	75	—	76	—
» »	77	7.10	78	7.15—7.20
» »	79	7.25	80	7.35—7.30
Fehérmegyei ó	75	—	76	—
» »	77	7.19	78	7.15—7.20
» »	79	7.15—7.30	80	7.30—7.30
Bácskai ó	75	—	76	—
» »	77	7.15—7.20	78	7.25—7.30
» »	79	7.30—7.35	80	7.40—7.50
Észak magy	75	—	76	—
» »	77	—	78	—
» »	79	—	80	—

	Min. hekt.-ben	Ar kilógram.
Rozs elsőrendű	70—72	6.25 6.50
» másodrendű	—	6.15 6.20
Árpa takarmánynak	60—62	4.10 4.40
» égeini való	62—64	5.20 6.00
» serföldöz	64—66	3.50 5.85
Zab	39—41	5.45 6.—
Tengeri bánsági	—	3.80 5.90
» más nemű	—	3.70 3.75
Repce bánsági	—	0.— 1.—
		10.50 10.—

Kőbányai sertés-piacz.

okt. 6

Hizott sertés árak: 1. Magyar első rendű Öreg nehéz (páronként —400 kilon felüli súly b — krig. 2. Öreg közép (páronként 300—400 kilogram ulyban) — krig. 3. Fiatal nehéz (páronként 20 kgon felüli súlyban) 52-53 krig. 4. Fiatal közép páronként 251—320 kg.— súlyban 54—55 krig. 5. Fiata könnyű páronként 250 kgr. terjedő súlyban — krig. Magyar szedett nehéz páronként 280 kg. felüli súlyban 52—53 kr. Közép pkint 220—180 kg. fel-súlyban 44—45 krig. Könnyű pként 220 kg. terjedő súlyban 43—44 krig. III. Szerbia Nehéz pként 260 kg felüli súlyban 53¹/₂, 54 krig. Közép pként 220—260 kg terjedő súlyban 45—46 krig. Könnyű pként 220 kg terjedő súlyban 53¹/₂—54 krig.

Sertés létszám 1896 okt. 4-ik napján volt kész-szetben 4951 drb. 1896. okt. hó 5-ik napján felhaj-tatott — drb. 1896. okt. -bik napján elszállítatott 383 drb. 1896. évi október hó 6-ik napjára maradt készletben 4561 db. A hizott sertés üzletirányzata — változatlan.

Debreczeni városi színház.

Folyó szám 13.

Bérlet 7 sz.

Csütörtökön 1896 évi október hó 8-án:

itt harmadszor:

A királyné dragonyosa.

Nagy operette 3 fevonásban, Irták: Pierre Decourcele és François Bauvallett. Zenéjét szerző: Wenzel Leopold. Fordították: Ewa L. és Rákosi V.

Pénteken október 9-dikén:

Petőfi Sándor élete és halála.

Történeti énekes színmű 5 szakaszon.

CSARNOK

Az Ypszilonosék.

— Elbeszélés. —

Fordította: **Kalocsa Róza.**

A szokott vasárnap vendégek jöttek — Molnárné asszony suhogó selyemben, arczában azzal a vállalkozó kifejezéssel, a ki vidám harcra készül — Málka az ő erősen markirozott szinpadai mosolyával, amely azonban rögtön eltűnt arczáról, míg Molnárné asszony szemöldeit felhúzta egész a homlokfűrtökig: előtűnt egy összetörött, leirhatatlanul szenvedő alak állott, ki azonban rögtön az első kérdésre: „Mi történt? Rosszul van?” úgy felpattant egyenesre és rendes hangján válaszolá;

— Semmi különös.

Odarohantak az Aladár arczképéhez és Molnárné meg csaknem haragosan kiáltott fel:

— Tessék! most meg már éppen telt is az arca annak az embernek! Lorgnonját feltéve:

— Igazán, egészen meghizott, megszépült.

Cserépné töltögette a theat, kezei gépiesen tették meg a megszokott dolgot, míg bensőleg iparkodott magára nyugalmat erőszakolni.

De mikor Molnárné megkóstolta theáját, méltatlankodva felkiáltott:

— Hát ez mi az Isten csodája? Azt hiszem az én csészembe hársfavirág theat töltött.

— Bocsánatot kérek, szölt Cserépné, elvéve a csészét, csakugyan nem a legjobban érzem magamat és azt mondták, hogy a hársfatea ilyenkor nagyon jól tesz. Nem tudom, meg akarjam próbálni.

Molnárné elmerült az Aladár arczképének a nézésébe és aztán ránézett arra megváltozott asszonyra.

— Hallja Málka snttoga annak fülébe fogadni meroék, hogy Aladárkáról rossz hírek jöttek... Azonban nem kérdezősködött sem ő, sem Málka és így mély csöndesség állott be.

Cserépnének most még azt is tapasztalnia kellett, hogy olyan embernek, aki egész életére át mindig hazudott, nem olyan könnyű igazat mondani. Ugy szerette volna a hazudozásnak egész szövevényét széttepní és előhozakodni mindazzal, ami úgy sem volt eltitkolható De az egyenes ut ismeretlen volt előtte.

— Aladárka uagyon jó házasságot kötött, szölt hangjának sajátos rengésével, legalább önálló fiukat neveltem és nem olyanokat kik örökösen az anyjuk szoknyája mögé bujnak.

— Ezt előre lehetett látni, mondá Málka én legalább csöppet sem csodálkozom rajta, még ha Aladárka valami hercegnőt kapott volna is. Szép a nő? Nem küldte el annak is az arczképét?

— Lefesteti, olajfestésű arczképét kapom csodaszép asszonynak mondják, felelé Cserépné. Ostobább dolog nincs a gógnél és ezért

én nagyon is elégedett vagyok, habár Aladár neje csak vendéglősnek a leánya, igaz, Bécsben az ő vendéglőjök egyike a legelsőeknek; sőt már egy félelvig férjné is volt, de engem ez sem bánt, ahol annyi szépség és gazdagság van együtt — a gyermekek kimondhatatlanul boldogok és én meg velük!

Molnárné és Málka hirtelen feltekintettek a beszélőre, kinek egész alakja a legszelebb ellentétben volt állításával.

(Folyt. köv.)

MUTATÓ TÁBLA

Függetlenségi könyvtár, nyitva kedd, csütörtökön és szombaton este 6—7-ig.

Nyilvános olvasóterem: Hétfőn, szerdán és szombaton d. u. 3—6 óráig.

A kir. törvényszéknél jegyzőiroda nyitva hétköznapokon d. u. 3—5 óra közt, vasárnap és ünnepnapon d. e. 10—11 óra közt. Gyűjtőszekrényből a beadványok kivételnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u. 3 órakor ünnepnapokon d. e. 11 órakor.

A debreczeni kir. járásbírság szóbeli kereseteket, kérelmeket és nyilatkozatokat felvesz **kedden és pénteken** d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelenhetnek minden szerdán.

Népkönyvtár az árok-utcai leányiskolában nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt 11—12 óráig.

Museum, a kollegiumban, nyitva van vasárnaponként d. e. 10—12-ig.

A Göncsy-egyesület „Otthona” a keresked. akad. palotájában.

Nyilttér.

LUXARDO
MARASCHINO
di Zera
NEVÜ VILÁGHIRÚ
LIKŐRJE
mindenütt
kapható.



Ranunkel H. és Fia

posztó és kézműáru nagykereskedésökbe

(Fő-utca 1711. sz. a.)

megérkeztek a legújabb bel és külföldi

gyapju divatszövetek,

melyek igen jutányos áron adatnak el.

A mult évről megmaradtak pedig gyári áron alul árusítatnak ki.

Ugyanott több rendbeli kényelmes lakás azonnal kiadó, értekezhetni az üzletben.

Tekintettel a közeledő vetési időnyre — van szerencsénk ajánlani

szavatolt tisztaságu

(a csehországi Thomasművek ből eredő)

a legmagasabb díjakkal
kitüntetett

Thomasfoszfátlisztet

szavatolt 15—20% citrátban oldható foszforsav tartalommal és 80—100% porfinomsággal

Felülmulhatatlan, minden talajra alkalmas trágyaszor különösen sovány talajok javítására, kitűnő hatása az összes gabbaneműek, kapás és olajnövények, lóhere és luczerna, szőlő, komló és kerti veteményekre, kiváltképen a rétekre.

Legjobb, leghatásosabb és legolcsóbb foszforsavtrágya, tekintettel hatásának tartósságra felülmulja az összes szuperfoszfátokat.

A citrátban oldható foszforsav tartalomért szavatosságot vállalunk, netán hiányzó mennyiséget megtérítünk. — Áránlatokkal, szakmunkákkal és egyéb felvilágosítással a legkészségesebben szolgál

a csehországi Thomasművek eladási irodájának vezérképviselője

a magyar korona országainak területén

Kalmár Vilmos Budapest, Erzsébet-körut 34. szám.

ELSŐ DEBRECZENI
paplan-gyár
 Debreczen, Széchényi-utca.
Paplanok, madráczok
 mérték szerint
 gyorsan és pontosan elkészítetnek.

Az 1895. évi auroi s az 1896. évi londoni egészségügyi kiállításokon disz-oklevéllel s arany éremmel kitüntetve. — Orvosi tekintélyek által kipróbált s nagyobb korodákban kitünő sikerrel használt külszer:

REUMA-SZESZ

biztos s kiváló gyors hatása a test bármennyire csúszos bántalmat, u. m. **köszvény, csusz, reuma, ischiás, asthma** stb. ellen.

Hatása némely esetben meglepő, — amennyiben gyakrabban idültbb eseteknél is már egyszeri bedörzsölésnél a fájdalmakat teljesen megszüntette.

Fog és fejfájást

5 perc alatt megszüntet

Egy üveg ára használati utasítással **1 korona, erősebb üveg 2 korona 40 fillér.**

Főraktárak Budapesten: **Török József** ur gyógyszer-tárában király-utca 12. és **dr. Egger A.** ur gyógyszer-tárában váci-körút 17. sz. Ugyiszintén a főváros összes s a vidék csaknem összes gyógyszer-tárában, valamint a készítő

WIDDER GYULA gyógyszerésznél

S-A-Ujhely 65. szám.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek.

Ugyiszintén: Debreczenben **Rot-schnek V. Jenő** és **Tóth Béla** urak gyógyszer-táráiban.

1086—1896. v. k. sz.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. jbiróságnak 18876/1896. P. sz. végzése folytán közhírré tetetik, miszerint Knuth C. Károly budapesti gyáros részére Hegedüs István debreczeni lakostól 240 frt tőke, ennek 1896. évi január hó 22-ik napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 59 frt 67 kr. perköltség erejéig 1896. évi július hó 13-án bíróilag elfoglalt és 887 forintba becsült deszka- és faneműek és házibutorokból álló ingóságok 1896. évi

október hó 10-én d. e. 10 órakor kezdetét veendő és alperes majorsági földjén s folytatva 629. sz. lakásán a Debreczeni ipar- és kereskedelmi bank 200 frt tőke, ennek 1896. jun. 28-tól folyó 6% kamata és 41 frt 13 kr. perköltség követelése kielégítése végett is egyidejűleg megtartandó nyilvános birói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alól is el fognak adatni.

Debreczen, 1896. évi szept. hó 20-án
Török Péter
 bir. kiküldött,

Dr. Róthschnek V. Emil

gyógyszertára az „Arany egyszarvúhoz”
DEBRECZENBEN, Kossuth-utca 19.
 (Alapított 1772.)

Ajánlja következő, közkedveltségnek örvendő általánosan elterjedt és kitünő minőségű gyógyszer- és pipere különlegességeit:

Dr. Róthschnek-féle SÓSBORSZESZ

sebek, zuzódások vagy gyuladásoknál egyenlő mennyiségű vízzel hígítva borogatásul használható. **Csuzos**, vagy **köszvényes** bántalmaknál tisztán, bedörzsölésül haszná va, felülmulhatatlan szer. Egy kávéskanálnyi egy pohár vízbe öntött kitünő minőségű és ízű **szejvizet** ad. 20—25 csep cukorra csepegtetve a legerősebb **gyomorgörösöt** is megszünteti.

Egy üveg ára 50 kr.

Dr. Róthschnek-féle TANNIN-OLAJ

az egyedüli valóban biztosan ható szer, a mely a hajbort jobban, mint bármely más erősíti, ez által **meggátolja a haj kihullását!** Rövid használat után meglepő az eredmény.

Egy üveg ára 80 kr.

Dr. Róthschnek-féle

Kárpáti mellthea

kitünőnek bizonyult szer **köhögés, rekedtség, elnyálkásodás, influenza, tüdőhurut** s általában a légzőszervek mindennemű betegségei ellen.

Egy doboz ára 20 kr.

Dr. Unna-féle

Salicyl-Collodium

a legbiztosabb szer **tyukszemek, szemlőszők, bőrkeményedések és rovarcsípések** ellen.

Egy üveg ára 50 kr.

Dr. Róthschnek-féle folyékony glicerin crème üveg ára 85 kr.

Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan teljesítetnek.

Dr. Róthschnek-féle

PEPTONOS VASMANGANOLDAT

0.6% Fe- és 0.1% Mn. tartalommal. Kellemes ízű készítmény mindennemű kellemetlen mellékhatások nélkül. Kitünő eredménnyel használva **vérserégység, idegbajok, sápkor és hysteria** ellen.

Orvosi tekintélyek által ajánlva.

Egy üveg ára 1 frt.

Dr. Róthschnek-féle

SALICYLSAVAS-SZÁJVIZ

a világon a legobb fogtisztító és konzerváló szer, mely a foghúst erősíti, a fogakat vakító fehérekké teszi, és a száj üregét felüdíti.

Egy üveg ára 35 kr.

Dr. Schichulsky-féle

ARCZKENŐCS

hamar és biztosan eltávolítja az arcbőr minden tisztatlanságát, mint **szeplőt, májfoltot** stb., a bőrt fehériti és finomítja és főelőnye, hogy **hosszas használat után sem káros**, miután teljesen ártalmatlan anyagokból van összeállítva.

Egy tégely ára 35 kr.

Dr. Róthschnek féle

Keletindiai fogcseppek

mindennemű fogfájást a legrövidebb idő alatt megszüntetnek.

Egy üveg ára 25 kr.

Uj divat áruház és női divatterem.

A főposta mellett, Steiner Gyula volt üzlethelyiségében

divat áruházat és női divat-termet

kapcsolatosan

női ruhavarrodával

nyitottam a hol is minden idénynek megfelelő való angol és francia **ruhaszövetek, selymek, ruhadiszek, mosóvelezek, flanelek** igen mérsékelt ár mellett kaphatók.

Varrodámban kitünő munkaerők vannak alkalmazva,

Szives pártfogást kér,

tisztelettel

EISLER IZIDOR.

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debreczenben. Főpostával szemben.

Első debreczeni himzóminta, rajzműintézet és kézimunka gyár.

Telegrams utcazi toillettek 17 frttól kezdve. Gyász-ruhák 12 óra alatt.